

诸暨

以实干争先为舟楫 领航高质量发展新征程

持续释放改革活力,创新求变争一流

干婧 周大江

岁月承转,万象更新,诸暨迎来一年中最具生机的时节。

从高能级科创平台体制机制改革到教育科技人才一体改革;从“枫桥式”护企优商到政务服务扩面增效;从居家养老服务到“浙江有礼·枫”尚诸暨”新时代文明实践改革,一项项变革性、标志性的改革走在全省、全国前列,在全面深化改革浪潮中,诸暨正不断发出响亮的足音。

大江奔流有其源。2月7日,诸暨召开全市高质量发展大会暨奋进2025实干争先动员会,奏响了大干2025的奋斗序曲,传递出拼经济的时代强音,激荡起高质量发展的澎湃春潮。

筑牢根基 挺起产业发展的硬支撑

新春伊始,诸暨大地便涌动着勃勃生机,多个项目施工现场呈现出一派热火朝天的繁忙景象。建设者们正以时不我待的紧迫感,全力以赴抢工期、赶进度,奋力推动项目建设提速增效。

诸暨“新春第一会”,既是“动员令”,更是“发展风向标”。会上提出:要大抓产业,通过打造产业集群、优化科创体系、构建产业生态,夯实发展硬底盘。

珍珠、袜业、金属材料加工等传统优势产业,在转型升级中不断蜕变,焕发出新的生机;智能视觉、航空航天、新材料、生命健康等新兴优势产业,如雨后春笋般破土拔节,为诸暨的产业集群注入了强劲动力。

高能级科创平台,作为产业集群发展和新质生产力培育的重要引擎,正发挥着举足轻重的作用。近年来,诸暨深入实施“229”产业提升行动,以“平台+产业园+产业基金”的创新运行模式,推动航空航天和智能视觉两大战略性新兴产业不断发展壮大。

在平台赋能上,诸暨高效运行浣江实验室、西交网络空间安全研究院、中俄(诸暨)国际实验室、香港科技大学(广州)诸暨联合创新中心等多个高水平科研平台,构建起多层次的人才团队,支持平台承担或参与高级别科技项目,并与本地产业、企业开展深度合作,推动“产学研用”深度融合,实现平台与产业的协同共进、互利共赢。

在体制机制改革方面,诸暨积极构建高能级科创平台“建一管一用”全周期增值服务体系,将高能级科创平台打造成为科技创新的主战场,全力打好关键技术突围战,让科技创新成为推动高质量发展的最大增量。数据显示,2024年,各大平台成功引进并孵化了12家科技型企业,申请了75项发明专利,成果斐然。

在人才发展体制机制改革方面,诸暨依托全国首个县级市欧美同学会海归小镇,实施海归小镇人才管理改革试验区专项政策,出台了一系列创新举措,如高端人才免评落地、行业人才双向互认、技能人才自主评价等,主动向用人主体授权,破解制约人才引育留用的体制机制障碍,加速创新人才和创业项目的集聚。

从“种子”到“幼苗”,再到“参天大树”,优质平台的赋能让新兴产业



诸暨西施故里晨景



海亮集团连铸连轧盘管车间,机器人、桁架机械臂和智能行车等高科技设备高效运转。周志豪 摄



诸暨企业奋力冲刺“开门红”,千余名员工投入智造一线,海外订单持续攀升。金佳卫 摄

如同雨后春笋般拔节生长。而这一切的直接体现,便是优质项目的不断涌现。诸暨市始终将招商引资视为现代化产业体系建设的“生命线工程”,持续深化招商引资竞赛活动,吸引了一批批战略性项目、链主型企业、头部公司相继落地,为产业发展注入了源源不断的动能。

项目,作为产业发展的坚实支撑,是区域发展的牢固根基。诸暨凭借内生项目的快速优质发展,推动产业向高端化、精细化迈进。2024年,全市制造业投资占固定资产投资比重高达42.8%,位居绍兴首位,成为拉动绍兴制造业投资和诸暨固定资产投资增长的重要引擎。

值得一提的是,去年11月11日,由诸暨浣江实验室孵化的众星志连(诸暨)航天科技有限责任公司自主研发的“浣江1号”智能遥感卫星成功发射并顺利入轨。这不仅是诸暨航空航天产业的又一重大突破,更是诸暨“无中生有”发展新路子的生动实践。目前,已有赛思倍斯、天链测控、天问风起等60余家企业先后落地,涵盖卫星测控与研发制造、芯片、电子器件、直升机停机坪等多个领域,初步形成了集群效应,展现出强大的发展潜力和广阔的市场前景。

护企优商 培厚营商环境的肥沃土壤

企业家是诸暨的财富,也是诸暨发展的动力所在。一流的营商环境,能切实给企业家创造良好的条件氛围。

诸暨一直高度重视营商环境优化提升工作,将企业和群众的满意度和获得感作为目标导向,始终与广大企业、企业家站在一起,想在一起、干在一起,奋力打造营商环境最优市。今年特别设立了招商指挥部和重大项目指挥部,以抓项目、促产业为目标,也为企业保驾护航。

作为“枫桥经验”的发源地,诸暨凝聚合力,迭代升级“枫桥式”护企优商模式,织好服务“大网络”,筑牢风险“防火墙”,当好发展“守护者”,让企业引得来、留得住、发展好。

在诸暨,依托“1+18+35”体系,线下警企联络站室、“警事通”应用等,建立起民企贪腐案件快速受理机制。此外,为进一步畅通“企呼我应”的闭环路径,特色产业矛盾化解也有了浓厚的“枫”味。一支由60名法律工作者与行业精英组成的“红叶经侦义警”队伍,活



诸暨市企业综合服务中心

企业需要什么,政务服务就提供什么。如今,诸暨市企业综合服务中心与营商环境监督服务中心、护企优商服务中心、建筑业发展服务中心实现联动,创新形成政策共享、联合调研、培训交流、齐抓共管的运行模式。截至目前,诸暨市企业综合服务中心增值板块累计接待咨询及办理人次达8800余次,服务事项超1.4万件,收集各类企业问题1260个,办结率、好评率100%。

电力部门全方位开展电力营商环境优化提升“十大行动”,联合住建、发改等部门实施水电气网联合报装“一件事”,让服务多跑路、客户少跑腿。“枫桥式”供电服务体系建设,牌头所、店口所为居民服务场景获内外一致好评,店口所顺利通过国网公司五星级供电所现场验收。

诸暨还选派了“营商环境观察员”“企业政务专员”“首席服务专员”“专家服务团队”等专业人才,定期收集企业意见、开展政策宣传、深入企业现场服务,确保企业有问题能及时找到人解决。

随着直播带货的兴起,诸暨与时俱进,打造了“直播电商数字治理平台”。该平台已纳管8000余个本地活跃直播间,覆盖10个主要直播平台。借助AI分析、图像对比、语音识别、人工复审等技术手段,能够快速提取线索、固定证据。

“有了这个平台,直播行为监测变得非常便捷。”诸暨市市场监管局相关负责人说。诸暨市市场监管、公安、文广等部门还协同探索制定信用监管、行业自律、社会监督等8类规则,并主动为商家提供直播脚本在线预检服务。

“诸”事优享 凝聚暖心富民的发展合力

日前,诸暨市暨阳街道乐龄中心正式启用,内设中医理疗室、爱心食堂、生活服务区、文体娱乐区等功能区,能“一站式”满足老人吃饭、医疗、娱乐等各种需求。目前,诸暨已建成各类“一站式”养老服务综合体近200家,日均服务老人1.5万余名,满足老年人养老“不离乡土、不离乡情”需求。

养老服务事关共同富裕的成色。为提升老年人的获得感和幸福感,诸暨秉持“改革成果由人民共享”的理念,积极探索养老服务与养老产业协同发展的路径,扎实推进爱心食堂、“乐龄中心”、“一站式”养老服务综合体等建设,加快构建城市“15分钟养老服务圈”,不断提高群众的满意度。

人文精神和经济发展互相促进、融合发展。在推进共同富裕建设进程中,诸暨通过机制建设与引导,涵养“富裕”之源,不仅让群众生活富足,还注重精神文明的滋养。

诸暨全域布点爱心食堂,将文明实践与农村居家养老有机结合,探索“个人出一点、基金捐一点、政府补一点、志愿帮一点、经营筹一点”的筹资形式,创新“爱心食堂”



诸暨市“光明影院”无障碍观影项目全国试点

共享五福”志愿助老服务,探索形成低成本可持续的多元养老路径。

爱心食堂项目入选全省高质量发展建设共同富裕示范区最佳实践、全省首批15个“浙江有礼”省域文明新实践为民办实事项目,爱心食堂、村级关爱基金分别获省新时代文明实践项目大赛金银奖。

诸暨的人文精神凝聚了五湖四海诸暨人的共识,在新时代文明实践中得到充分彰显。诸暨首创“村村有、人人用”村级关爱基金,总规模达到2.7亿元,惠及群众超



诸暨市科技城海创服务中心